

# 为中美友好注入“青春力量”

“中美关系取得的成就，首要归功于两国人民的共同努力；中美关系继续向前发展，更加需要依靠两国人民。”习近平主席在4日给美国艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂的复信中写道。

“收到习近平主席的复信，我感到非常荣幸。”兰蒂在美国艾奥瓦州马斯卡廷家中，第一时间回复了新华社记者的书面采访。

中美关系希望在人民，基础在民间，未来在青年，活力在地方。近来，中美双方落实两国元首达成的“旧金山愿景”，推动民间特别是青年交往，架起更多相知相亲的桥梁，书写更多面向未来的新故事。

## “这份远见令人钦佩”

“习主席欣然应允让马斯卡廷的学生们参与中方邀请5万美国青少年赴华交流的计划，这令我尤为感激。”兰蒂告诉记者，“习主席着眼于年青一代推动中美关系的未来，这份远见令人钦佩。”

兰蒂是习近平主席“艾奥瓦州的老朋友”。1985年，时任河北正定县委书记的习近平首次访美，在艾奥瓦州结识兰蒂等友人。2023年11月，在美国友好团体联合欢迎宴会上的演讲中，习近平主席再次提及这段难忘经历，并发出诚挚邀请：“我们期待着两国人民多走动、多来往、多交流，共同谱写新时代两国人民友好的故事！”

在这次演讲中，习近平主席宣布：“为扩大中美两国人民特别是青少年一代交流，中方未来5年愿邀请5万美国青少年来华交流学习。”

当时，受邀与会的兰蒂在台下听到这一消息，感到十分振奋。在给习近平主席

的信中，兰蒂表示，希望马斯卡廷高中也参与这一计划。

习近平主席在给兰蒂的复信中写道：“我宣布今后5年邀请5万美国青少年来华交流学习，就是希望更多美国青少年能够访问中国，用自己的眼睛观察中国，用自己的耳朵倾听中国，用自己的脚步丈量中国，感受一个真实、立体、全面的中国，在两国人民之间架起更多相知相亲的桥梁。”

“我欢迎马斯卡廷的学生们参与到这个项目中来。”习近平主席写道。

“听到这个消息，我太开心了！很高兴能有参与项目的机会！”学习中文的马斯卡廷高中学生凯·福斯特告诉记者，“期待能去中国学习，期待了解更多中国的历史和文化。”

“这是令人振奋的好消息！”美国中美研究中心特聘研究员丹尼斯·西蒙在接受新华社记者专访时表示，习近平主席宣布的举措，能够促进两国青年交流，对推动两国关系长远发展具有战略意义。“太平洋两岸的青年应该相互走近，增进对彼此的了解。我们期待架起更多面向未来的理解之桥。”

## “中国人民的热情好客让我感动”

中美元首旧金山会晤后，两国民间往来更加活跃，一批青年交流项目正蓬勃开展，为中美友好注入“青春力量”。

“我很喜欢中国，因为中国真的很酷！”美国犹他州卡斯卡德小学学生米丽娅·居布莱能讲一口流利的中文。

1月7日至13日，美国犹他州友好代表团应邀访华，居布莱能是代表团最年轻的一员。连日来，小姑娘欢欣雀跃地走访了故宫博物院、复旦大学等地，体验了编钟、

剪纸、京剧等中国传统文化元素。

据记者了解，犹他州现有35所学校提供中文教学。其中，卡斯卡德小学是州内最早开展中文沉浸式教学项目的学校之一。2020年年初，卡斯卡德小学学生用中文给习近平主席写新年贺卡，介绍学习中文情况，表达对中国文化的喜爱。习近平主席在复信中亲切鼓励孩子们继续努力学习中文，了解中国文化，为增进中美两国人民友谊作出贡献。

此次随团访华的犹他州前州长迈克尔·莱维特告诉新华社记者，这是一趟赓续友谊之旅，“对这些学中文的孩子来说，到中国来实地走一走、看一看，能拓宽视野、结识新的朋友。”

1月3日至12日，美国哥伦比亚大学一个青年学生代表团应邀到访北京、成都、深圳等城市。在成都，青年们参观成都大熊猫繁育研究基地、都江堰水利工程、西南交通大学轨道交通运载系统全国重点实验室等地，亲身感受和体验当地历史文化底蕴和经济社会发展现状，感受真实、生动、立体的中国。

“我们同中国同龄人交流，无所不谈，彼此的了解更进一步。”哥伦比亚大学学生威廉·西姆库是一名“00后”，他说，他对中国的感知更为直观和丰富，“长城、都江堰让我印象深刻”。

## “‘乒乓外交’的精神是寻求友谊”

中美两国青年友好交往中，北京大学乒乓球队访美、美国弗吉尼亚大学乒乓球队访华，因续写中美“乒乓外交”的友好篇章，引起广泛关注。

“乒乓球成为人们增进彼此了解的桥梁。”年近八旬的美国乒乓球前国手戴尔·斯威里是“乒乓外交”的亲历者，去年12月现场观看了北京大学乒乓球队在加利福尼亚州安大略市的比赛。他对记者说：“‘乒乓外交’的精神是寻求友谊。”

北京大学学生张誉文告诉记者，赴美交流时有幸同斯威里交谈，“他希望我们年青一代延续美中‘乒乓外交’的佳话。”令张誉文倍感难忘的是，美国民众非常友好，“看到我们衣服上印的CHINA字样，还向我们竖起大拇指，祝我们在比赛中取得好成绩”。

今年是中美建交45周年。45年来，两国关系经风雨，已成长为参天大树，结出了合作之果，既造福了两国，也惠及了世界。

习近平主席在4日的复信中表示，“中方愿同美方一道努力，推动中美关系稳定、健康、可持续发展，为两国人民谋求更多福祉，为国际社会提供更多公共产品，共同建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。”

美国前驻华外交官约翰·汤姆森告诉新华社记者，习近平主席关于中美关系发展的寄语“清晰明确”。两国应该携手应对全球性挑战，“要着眼长远，多一些耐心，多一些行动”。

马斯卡廷青年泰勒·卢卡斯如今就读于芝加哥大学。他正期待着今年夏天的首次中国之行：“我想去北京感受中国历史，我想在中国交到好朋友。在美国，还有很多像我一样喜欢中国的青年，我们都期待着中美友谊更坚固。”

据新华社华盛顿/北京1月11日电

## “经济体检”为两万多名领导干部“问诊把脉”

据新华社北京1月11日电(记者 邹多为)审计被称作“经济体检”，在制约和监督经济权力运行方面具有专业优势。2023年前11个月，全国共审计5.6万个单位，促进增收节支和挽回损失3600多亿元，健全完善规章制度1.6万多项。其中，审计领导干部2.1万多名，有效强化了干部队伍规范用权和履职尽责。

这是记者从11日召开的全国审计工作会议上获悉的。审计署审计长侯凯在会上表示，2023年，全国审计工作聚焦高质量发展、稳增长稳就业稳物价、实体经济、推动兜牢民生底线、统筹发展和安全、权力规范运行等六方面展开，及时揭示苗头性、倾向性问题，进一步彰显审计独特监督作用。比如，2023年前11个月，通过组织170多个就业、医疗、教育、乡村振兴等民生审计项目，严肃查处骗取贪污挪用老百姓保命钱、救命钱等问题460多亿元；各项审计发现并移送重大问题线索7200多起，涉及2200多亿元、1.1万多人。

## 检察机关依法对王用生决定逮捕

新华社北京1月11日电 记者11日从最高人民检察院获悉，国家开发银行原党委委员、副行长王用生涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，经最高人民检察院指定管辖，吉林省人民检察院依法以涉嫌受贿罪对王用生作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 贵州省政协原副主席周建琨受贿案一审开庭

新华社重庆1月11日电 2024年1月11日，重庆市第一中级人民法院一审公开开庭审理了贵州省政协原党组书记、副主席周建琨受贿一案。重庆市人民检察院第一分院起诉指控：1999年至2022年，被告人周建琨利用担任贵州省都匀市委副书记、市长，都匀市委书记，贵州省经济和信息化委员会副主任，贵州省人民政府副秘书长，贵州省安顺市委副书记、市长，安顺市委书记，贵州省毕节市委书记，贵州省政协党组成员、副主席，党组副书记、副主席等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，为有关单位和个人在企业经营、工程承揽和项目审批等事项上提供帮助，非法收受财物共计折合人民币1.08亿余元。检察机关提起公诉追究周建琨的刑事责任。

庭审中，检察机关出示了相关证据，被告人周建琨及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见，周建琨进行了最后陈述，并当庭表示认罪悔罪。

庭审最后，法庭宣布休庭，择期宣判。全国及重庆市人大代表、政协委员和各界群众40余人旁听了庭审。

## 规模效益显著提升 国际合作逐步深化 规制体系日渐完善 我国连续11年成为全球最大网络零售市场

新华社北京1月11日电(记者 谢希瑶)商务部新闻发言人束珏婷11日在例行新闻发布会上说，我国连续11年成为全球最大网络零售市场。

今年1月1日，《中华人民共和国电子商务法》实施满五年。束珏婷说，自2019年《中华人民共和国电子商务法》实施以来，我国电子商务营商环境不断优化，电子商务已经成为数字经济中发展规模最大、覆盖范围最广、创业创新最为活跃的重要组成部分，在服务构建新发展格局中发挥了积极作用。

一是规模效益显著提升。我国电子

商务交易总额由2018年的31.63万亿元增长至2022年的43.83万亿元，实物商品网上零售额占社零总额的比重超过四分之一，电子商务成为数字化转型新引擎，化工、建材等一批交易额过千亿的B2B平台涌现，国家电子商务示范基地带动形成服装、家具等30余个特色化数字产业集群。五年来，电子商务从业人数从4700万增加至超过7000万。

二是国际合作逐步深化。“丝路电商”伙伴国扩大到30个，云上大讲堂惠及80多个国家。在上海创建“丝路电商”合作先行区，扩大电子商务领域对外开放，打造数字

经济国际合作新高地。我国已签署的22个自贸协定中有13个包含电子商务的内容。《中华人民共和国电子商务法》和互联网司法列入亚太经合组织公共政策案例库的中国实践。

三是规制体系日渐完善。商务部等部门以《中华人民共和国电子商务法》为基础，结合原有立法和实践经验，从规划、政策、标准等领域协同发力，印发《“十四五”电子商务发展规划》，发布《电子商务企业诚信档案评价规范》《直播电子商务平台管理与服务规范》等行业标准，着力引导行业规范健康发展。

## 2023年我国汽车产销量均突破3000万辆

### 中国“小车轮”驶出新速度



河南省福田智蓝汽车组装机车间。



重庆市长安汽车生产基地。



中国新能源汽车第2000万辆下线活动现场(2023年7月3日摄)。

新华社发

据新华社北京1月11日电(记者 高亢 王悦阳)记者11日从中国汽车工业协会获悉，2023年，我国汽车产销量分别达3016.1万辆和3009.4万辆，同比分别增长11.6%和12%，年产量双双创历史新高。

据中国汽车工业协会副秘书长陈士华介绍，2023年，我国乘用车产销量分别达2612.4万辆和2606.3万辆，同比分别增长9.6%和10.6%；商用车产销量分别达403.7

万辆和403.1万辆，同比分别增长26.8%和22.1%。

中汽协数据显示，2023年，我国新能源汽车产销量分别达958.7万辆和949.5万辆，同比分别增长35.8%和37.9%，市场占有率达31.6%。在新能源汽车主要品种中，与上一年度相比，三大类新能源汽车品种产销量均呈现明显增长。

## 新能源汽车保有量达2041万辆 占全国汽车总量的6.07%

新华社北京1月11日电(记者 任沁沁)公安部11日发布最新统计，截至2023年底，我国新能源汽车保有量达2041万辆，全年新注册登记743万辆；全国机动车保有量达4.35亿辆，其中汽车3.36亿辆；机动车驾驶人达5.23亿人，其中汽车驾驶人4.86亿人。

截至2023年底，全国新能源汽车保有量达2041万辆，占汽车总量的6.07%；其中纯电动汽车保有量1552万辆，占新能源汽车保有量的76.04%。2023年新注册登记新能源汽车743万辆，占新注册登记汽车数量的30.25%，与2022年相比增加207万辆，增长38.76%，从2019年的120万辆到2023年的743万辆，呈高速增长态势。

2023年全国新注册登记机动车3480万辆，比2022年增加1.6万辆，增长0.05%。其中，新注册登记汽车2456万辆，比2022年增加133万辆，增长5.73%。自2014年以来已连续10年新注册登记量超过2000万辆。

截至2023年底，全国机动车驾驶人数量达5.23亿人，其中汽车驾驶人4.86亿人，占驾驶人总数92.92%。2023年，全国新领证驾驶人2429.9万人。140万人取得“轻型牵引挂车”准驾车型(C6)驾驶证，促进房车旅游新业态发展。

全国有94个城市汽车保有量超过百万辆，与2022年相比增加110个城市，其中43个城市超200万辆，25个城市超300万辆，成都、北京、重庆、上海、苏州等5个城市超过500万辆。

2023年，全国公安交管部门共办理机动车转让登记业务3415万笔。其中，汽车转让登记业务3187万笔，占93.32%。公安部会同商务部等部门推出便利异地交易登记等系列改革措施，更好促进二手车流通。自2020年以来，全国二手车交易登记量已连续4年超过汽车新车上牌量。

各地公安交管部门积极推行补换领牌证等交管业务“足不出户”网上办，2023年全国网上办理补换领驾驶证行驶证、发放临时号牌等业务1.17亿次，与2022年相比增加2061万次，增长21.44%。自2021年公安部全面推行机动车驾驶证电子化以来，已有2.29亿驾驶人通过“交管12123”App申领电子驾驶证。

## 我外交部正告美方 不得以任何形式介入台湾地区选举

新华社北京1月11日电(记者 邵艺博)外交部发言人毛宁11日表示，台湾问题是中国内政，台湾地区选举是中国的地方事务，不容任何外部干涉。美方不得以任何形式介入台湾地区选举，避免给中美关系和台海和平稳定造成严重损害。

当日例行记者会上，有记者问：日前，美国有关官员称，台湾选举结束后，白宫将派一个非正式代表团访问台湾。请问中方对此有何评论？

毛宁说，世界上只有一个中国，台湾是中国不可分割的一部分。中方一贯坚决反对美方开展任何形式的官方往来。美方应当切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，慎重、妥善处理涉台问题，停止美台官方往来，停止向“台独”分裂势力发出任何错误信号，不得以任何形式介入台湾地区选举，避免给中美关系和台海和平稳定造成严重损害。

记者问：美方还称，需要反对任何干涉台湾选举的行动。有报道称这是对中国的一种警告。请问外交部对此有何回应？

毛宁说：“台湾问题是中国内政，台湾地区选举是中国的地方事务，不容任何外部干涉。美方公然对台湾地区选举说三道四，中方表示强烈不满和坚决反对。”

毛宁强调，台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，以实际行动兑现美国领导人所作的承诺，停止以任何方式介入台湾地区选举，停止向“台独”分裂势力发出错误信号。

“中方将采取坚决有力措施捍卫国家主权、安全和领土完整。”她说。

## 我商务部回应美方干扰荷兰对华出口光刻机 将坚决维护中国企业合法权益

新华社北京1月11日电(记者 谢希瑶)针对美方直接介入、干扰荷兰企业对华出口光刻机问题，商务部新闻发言人束珏婷在11日举行的例行新闻发布会上回应称，美方将出口管制问题工具化、武器化，甚至对其他企业间的正常贸易横加干涉，中方对此坚决反对。我们敦促荷方尊重契约精神，支持企业开展合规贸易，维护自由、开放、公正、非歧视的国际贸易环境。中方将密切关注事态动向和影响，采取必要措施，坚决维护中国企业合法权益。

## 中美关于防止中国文物非法入境美国的政府间谅解备忘录 顺延有效期工作顺利完成

记者11日从国家文物局获悉，《中华人民共和国政府和美利坚合众国政府对防止非法入境的文物类谅解备忘录》顺延有效期工作顺利完成。新文本将于2024年1月14日生效，有效期5年。

据介绍，中美两国于2009年1月14日首次签署此谅解备忘录，之后分别于2014年和2019年续签，有效期至2024年1月13日，其间成功实现15批次504件/套流失美国的文物艺术品回归中国。截至2023年12月，我国已与包括美国在内的26个国家签署了此类政府间文件。

据新华社电

## 便利外籍人员来华5项措施实施

新华社北京1月11日电(记者 任沁沁)记者11日从国务院新闻办公室召开的新闻发布会获悉，国家移民管理局从1月11日起正式施行便利外籍人员来华5项措施，进一步便利外籍人员来华经商、学习、旅游的相关堵点，更好服务保障高水平对外开放，服务促进高质量发展。

这5项新举措主要包括：放宽来华外籍人员申办口岸签证条件。对急需来华从事商贸合作、访问交流、投资创业、探望亲属及处理私人事务等非外交、公务活动的外籍人员，来不及在境外办妥签证的，可凭邀请函等相关证明材料向口岸签证机关申办口岸签证入境。

外籍人员在北京首都机场等枢纽空港口岸24小时直接过境免办查验手续。外籍人员在北京首都、北京大兴、上海浦东、杭州萧山、厦门高崎、广州白云、深圳宝安、成都天府、西安咸阳9个国际机场，推行24小时直接过境旅客免办边检手续。对于持24小时内国际联程机票，经上述任一机场过境前往第三国或地区的出境旅客，可以免办边检手续，直接免签过境。

在华外籍人员可就近办理签证延期换发补发。短期来华从事商贸合作、访问交流、投资创业、探望亲属、观光旅游及处理私人事务等非外交、公务活动的外籍人员，有正当理由需在华停留的可就近就地向停留地公安机关出入境管理机构申请签证延期换发补发。

在华外籍人员可多次出入境可申办再入境签证。在华外籍人员因正当合理事由需多次出入境的，可凭邀请函等相关证明材料，向公安机关出入境管理机构申请换发多次入境有效签证。简化在华外籍人员签证证件申办材料。外籍人员申办签证证件时，对于通过信息共享可查询到本人住宿登记记录、企业营业执照等信息的，可免于查验相关纸质证明材料；在华外籍人员办理亲属短期探亲团聚类签证的，可以邀请人亲属关系声明替代亲属关系证明。

## 联合国直升机在索马里遭劫持 已造成1人死亡 数人被绑架

新华社北京1月11日电 武装人员10日在索马里劫持一架因故障迫降的联合国直升机，造成1名机上人员死亡、数人被绑架。联合国方面说，机上多为非索马里籍人员，联合国正在应对此事。

法新社援引一份联合国内部备忘录报道，这架直升机载有乘客和机组人员共9人，在索马里中部加勒穆穆格州首府杜萨马雷卜东南约70公里处迫降。

这一地区据信由“青年党”控制。根据联合国备忘录，据信机上6人被劫持，1人死亡，另有2人逃往未知地点，但具体情况尚无法得到证实。备忘录称，机上人员是第三方承包商，不是联合国工作人员。“在进一步通知之前，附近所有联合国飞行任务都已暂停”。

加勒穆穆格州安全部门主管穆罕默德·阿卜迪·亚丁·加布贝告诉美联社记者，该直升机因发动机故障在欣代雷村降落。按他的说法，机上有6名外国人和1名索马里人，其中1人试图逃跑时被开枪打死，1人下落不明。

联合国索马里援助团(联系援助团)证实，发生了一起“事件”，涉及一架正在执行医疗任务的联合国直升机，联合国方面正收集相关信息，并采取应对措施。